

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

Társadalmi és megyei érdekeket képviselő hetilap. — A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Tompai Mihály-utca 10. sz. Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés; továbbá előfizetések, hirdetés, nyilttér és egyéb felszólalás. Telefon-szám: 52. Telefon-szám: 52.</p>	<p>Felölős szerkesztő: KOMÁROMY ISTVÁN. Kiadó laptulajdonos: ID. RÁBELY MIKLÓS.</p>	<p>Az előfizetés díja: Egész évre . . . 8 korona. Fél évre . . . 4 korona. Egyes szám ára 20 fillér. A hirdetés díja: Egy háromhasábos petítor-tér fogata . . . 12 fillér. Nyilttér sora 40 fillér.</p>
--	---	---

A szerkesztőség kéziratot nem ad vissza, bélyegtelen levelet nem fogad el. — Vidéki levelezőink kéretnek, hogy közleményeiket péntek délig megküldeni sziveskedjenek.
A kiadóhivatal hirdetés és nyilttéri közleményt csak szombat délelőtti 10 óráig fogad el.

Husvételi gondolatok.

Három esztendei nyilvános tanítás után a golgothai szenvedések előestéjén áll a nagy szenvedő. Bizalmas baráti körbe vonul vissza legválogatottabb híveivel, tanítványaival, a kikkel közölt mindent, a mit a nagy nyilvánosság előtt nem mondott el. Őket egyenesen arra nevelte, hogy tanui legyenek az egész világon az ő életének és tanításának és ők legyenek művének folytatói, ha már ő maga nem lesz többé a földön.

Bucszúzik tőlük és figyelmezteti őket a jövőre várható szenvedésekre és üldöztetésekre, a melyek kemény próbára teszik majd hitüket. „Meg ne háborodjék szívetek! Hisztek az Istenben, bennem is higgyetek! Ha máskülönbén volna, megmondottam volna nektek!” Ezekkel a szavakkal a legnagyobb bizalmat kelti föl szíveikben az isteni mű iránt, a mit reájuk akart bízni.

Eddig szép, napsugaras tájakon jártunk, a Genezáret tó festői partvidékein s az egyszerű, gyermeteg szívű nép szívesen elmerengett beszédeinken, a lelkesedés legmagasabb fokára emelkedett, ha betegeit gyógyítottuk, éhségét kielégítettük. Szívesen elfogadott Messiásnak, királylyá akart tenni. Sőt még a jeruzsálemi nép is hozsannát kiáltott Dávid fiának, a ki az Ur nevében jó!

Ezek mind egyszerű, gyermeteg lelkek, a kik szívesen átengedik magukat az isteni kegyelem hívó szózatának, mert nekik nincs más érdekük, mint a lelkük üdvössége.

De most nem ezekkel lesz már dolgunk. Betelt az én időm: most már oda kell állanom a kemény nyaku és körülmetéletlen szívű nép elé, a mely a külső szokásokban akarja csonttá és kővé keményíteni az Isten országát, a mely a külső jogoknak drótkarikáját forszirozza csak, nem törődve azzal, hogy a drótkarika zöld levelek és színes virágok nélkül nem lehet az Istennek tetsző koszorú. Hiába mondottam nekik, hogy az Isten országa a lélekben van: a lélek jósága és erénye annak legszebb ékessége, avval diszitsék föl az ő jogos állásukat. Ők nem hallgattak reám, sértve érezték magukat képzelt külső szentségükben, a mely csak farizeusi képmutatás és még inkább féltik az én tanításomtól földi érdekeiket,

hatalmukat. Mert mi lesz, ha a nép szíve én hozzám fordul? Eljönnek a rómaiak, elfoglalják egészen ezt az országot, a mely már ugyis az övék, de még a lelki hatalmat meghagyták nekik a nép fölött és ők ebből a lelki hatalomból élnek. Most félnek, hogy elveszítik ezt is. Ők szívük elvakultságában földi királynak képzelik a Messiást, a ki elüzi a rómaiakat, pedig az Isten olyant ígért Ábrahámnak és az ősatyáknak, „a kiből megáldatnak a földnek minden nemzetségei.” Ők keveslik ezt a lelki vezérséget, a melyet Izrael népe fog bennem gyakorolni az egész földnek minden nemzetsége fölött. Pedig ez a vezető szerep, ez a szent királyság be fog következni ő nélkülök és ő ellenükre is, mert ezentúl a világ végéig tőlem: Jézus Krisztustól tanulják a vallást, az erényt, az üdvösséget a földnek minden nemzetségei s ez az én nemzetemnek örök dicsősége lesz, hogy belőle származott a földnek legelső tanítómestere.

Ők nem értik ezt meg, mert kemény a nyakuk és körülmetéletlen a szívük és a világi érdekek aranyborjút imádják és ebben az érdekekben nagyon sértve látják magukat az én tanításaim által.

Ellenemre törnek, meggyaláznak, meg is ölnek engem. Azért mondom nektek: meg ne háborodjék a ti szívetek! Ugy hidjete énbennem, a mint az Istenben hisztek! Hiszen máskor megmondottam nektek, hogy „a ki engem lát, látja az Atyát is”, mert „én és az Atya egy vagyunk.”

Ne kételkedjete, higgyete és biztatok bennem, most a halálba készületek. Ismertek már jól engemet. Így lesz, a mint mondottam. „Ha máskülönbén lenne, megmondottam volna nektek.”

Ilyenformán áll előttünk annak a legnagyobb Mesternek képe, ha kétezer esztendő távolságából visszatekintünk, most, a mikor már a föld minden nemzeteinek egyharmadrésze: körülbelül ötszázmillió ember vallja őt Isten Fiának. A mű azóta nagyon sokat haladt, de még igen sok haladás vár reá, különösen lelki mélység tekintetében, mert a gyors szélesedés sokszor a mélység rovására ment.

Az Üdvözítő bucsúzásában legszebb momentumok közé tartozik az is, a hol elmondja nekik, hogy távozni fog közü-

lük, de ez szükséges és hasznosabb lesz rájuk nézve, ha a testi összeköttetés megszakad és csak lelki kapcsolat áll fenn közöttük. „De most már elmegyek ahhoz, a ki engem küldött. Hasznosabb nektek, hogy elmenjek, mert ha el nem megyek, a vigasztaló nem jő el hozzátok. Ha pedig elmegyek, elküldöm őt hozzátok.”

Eddig olyanok voltatok, mint a kisdedek. Gyöngye volt a hitetek és csak a velem való folytonos érintkezés tartotta fenn benneteket a lelket. A kisdedek az anyával való testi érintkezés és ápolgatás járószalagján tudnak csak haladni. De most már ti eleget hallottatok, eleget tudtok arra, hogy a keserves elválást is elviselhessétek és azért hiteteket el ne veszítsétek. Az isteni paedagogus így nevelte nagygyá azokat a lelkeket, a kikre művének fejlesztését reábizta.

Most már merészebben beszél velük, mert önállókká akarja őket tenni.

A test és a vér ösztöne idegenkedik a szenvedéstől és az elválástól. Da az emberi lélek törekvései és vágyai arra utalnak, hogy létünknek csak egy kis része folyik le a földi határok között, végtelenül tulnyomó részét más viszonyok között fogjuk leélni. Az emberi lélek nagyobb a földnél, nem fér el annak határai között. „Atyám házában sok lakóhely van”, így mondotta a Mester. A szépségeknek, kincseknek, boldogságnak milyen tárházai vannak az Istennek csodálatos alkotásaiban, a melyek a földön túl léteznek és a melyek a test korlátai között fölfoghatatlanok.

Milyen állapotban van most a lélek a földön? Be van zárva egynehány méter hosszú idegszál hálójába. A halál nem egyéb, mint szabadulása a léleknek a néhány méter hosszú idegszál hálójából; azután következik a léleknek szabadabb élete, mikor kimondhatatlan élvezettel, az értelem felsőbb gyönyöreivel csapong naprendszerek és csillagvilágok millióin keresztül a végtelen Istenig és benne, mint örök világosságban tükrözve látja mindannak tiszta képét, a mi rejtély volt a földi élet zárt korlátai között.

Ide utal az Üdvözítő, hogy elmegy helyet készíteni tanítványainak. Biztatja őket, hogy eleget láttak, eleget hallottak már. Megállhatnak már a maguk lábán is, lehet már élő hitük a viszontagságok és szenvedések között és ez a keservek-

ben is rendületlen hívő lélek nagyobb dolog, mint a betegek gyógyítása, halottak föltámasztása.

De azért még utolsó bizonyíték gyanánt megadja nekik az ő föltámasztását „szombat éjjelen, a mely a hét első napjára (vasárnapra) virrad“. Megmutatja magát nekik egyenként; meg, mikor összegyülekeznek, a hitetlenekkel megtapogattatja testét és sebeit, — megjelenik többször és többeknek, látják és beszélnek vele, egyizben ötszázán.

Igy elkészítve itt hagyja őket, hogy folytassák az ő művét az emberek között és kétezer esztendő történelme igazolja szavainak erejét: „Ég és föld elmulnak, de az én szavaim el nem mulnak“. —*h-*

A kerületi munkásbiztosító pénztári orvosok ügye.

E címmel a „Gömöri Ujság“ mult számában egy közlemény jelent meg, melyben ismertetve vannak az Állami Munkásbiztosító Hivatal és az Országos Pénztár által megállapított szolgálati-, fegyelmi- és illetmény-szabályzat tervezeteinek lényegesebb adatai. Ha orvosaink az ismertetést olvasták és más helyről nem értesültek az új tervezet pontozatairól, bizonyára kellemetlenül lesznek érintve, s őszintén sajnáljuk, hogy ebben a tévedésben egy hétig kellett maradniok, t. i. addig, míg most a tervezet valódi adatairól rövid képet adunk. A fentjelzett ismertetésben ugyanis az az óriási tévedés foglaltatik, hogy az „új tervezet a szerződéses viszony meghagyása mellett tisztviselőkké teszi az orvosokat.“ Ez sarkalatos tévedés, mert éppen az ellen küzdöttek első sorban az orvosok, aztán a törvényhatóságok! Ez volt a régi tervezetnek ugynevezett leghatalmasabb méregfoga, mely ellen sikra szállott az orvosi kar és az Országos Orvosszövetség s a mozgalomnak eredménye az lett, hogy az új tervezetből egészen elimináltatott az orvosokra nézve a tisztviselőség, az esküre és egyéb rendelkezésre vo-

TÁRCZA.

Egy ifju naplójából.

Közlő: Traum Péter.

Mielőtt álmodtam volna, nem tudom én, hogy miért volt: Rám nehezedett az egész világ, le voltam „hangolva“. Lelkemre ült egy nyomasztó érzélem. Nem tudtam minek hívják, honnan jött, mit akar. Tudtam róla, de nem ismertem. Ránéztem, de nem értettem. Csak azt éreztem, hogy hozzám jött és úgy vagyok vele, mint az idegennel, a ki a szobámba jön, bemutatkozik, meg is mondja a nevét, de én e nevet nem értettem meg . . .

Azután álmodtam. Ezt az álmot ez a megnevezhetetlen lehangoltság szötte. S mivel ez szötte, bele is fűzte álmomba saját élettelenítő elemeit: a lemondást, a bűt, bánatot, borut, a hervadást, a hideget és a fagyot.

És álmomban mentem. De nem tudtam örülni semminek. A halál letarolt honában éreztem magam. Az emberek bánatosan jártak-keltek. Szomorúak voltak. A természet üresen állt.

A fák, mintha mind kiszáradtak volna: csupaszon bámultak bele a létbe. A rügyek nem tudtak kifakadni és a virágok sem nyíltak. A nap állandóan felhők mögött bujkált s ha este néha le is pillantott a földre egy-egy csillag, ez is szomorú lett és sietve bujt vissza a felhők mögé. A szél pedig kegyetlen volt. Örökösen zugott s még a kandalló tüze fölött is örökösen tánczolt. Ha pedig az utcán ért valakit, azt kegyetlenül korbácsolta, mint a zsarnok ostora a rabszolgákat szokta.

Nem láttam egy ragyogó szemet, mosolygó

natkozó kifogásolt pontozat. A pénztári orvosok ügyének rendezésére vonatkozólag az előzményeket és a jelen állapotot ezekben ismertettük:

„Egy éve annak, hogy az országos pénztár — hivatkozással a munkásbiztosítási törvény életbeléptetése tárgyában kiadott kereskedelemügyi miniszteri rendeletre, — hozzáfogott a pénztári orvoskérdés végleges rendezéséhez. Az ezirányú ténykedés első jelentősebb mozzanata az volt, hogy az országos pénztár szolgálati-, fegyelmi- és illetmény-szabályzatot, illetve ily szabályzatok tervezetét készítette fel: majd pedig, hogy ezeket nagyobb körben ismertethesse és a szükséghez képest kommentálhassa, mult év április havában valamennyi helyi szervének főorvosait értekezletre hívta össze, amelyen más egyéb, a pénztári orvosokat érdeklő tárgyakról szóló előadások kapcsán a szabályzatok terveit is megvitták. Az értekezleten részt vett fő-, illetve vezető-orvosok között a szabályzattervezetek megosztott tetszésre találtak; nagyrésztük azokat, a vezetésük alatt álló orvosokra elfogadhatóknak vélték.

A szabályzatok megalkotásánál az országos pénztár az általa kezdeményezett orvos-tisztviselői rendszert vette alapul, mely rendszer értelmében a pénztári orvos szolgálati pragmatikával kötött tisztviselője a pénztárnak. Az orvos-tisztviselői rendszert azonban — főleg a közhatósági orvosok, akik a pénztári orvosi karnak nagyobb százalékát teszik — elfogadhatatlannak tartották. Ugyanis a tervezett szolgálati szabályzat szolgálati eskü letételét kívánta oly orvostól is, kitől — hatósági szolgálatot teljesítő orvos lévén — felettes hatósága már vett ki szolgálati esküt; továbbá oly szoros függőségi viszonyba akarta hozni az orvost, hogy hatósági állásával a pénztári szolgálat szerintük összeférhetetlen lett volna; kifogásolták azt is, hogy a fegyelmi szabályzat rájuk nézve lehetetlen helyzetet teremt, mivel hivatalos állásuknál fogva már fegyelmi szabályzat kötelezettsége alatt állottak s így újabb, más fegyelmi szabályzat vállalása elképzelhetetlen összeütközéseket eredményezne. Az illetmény-szabályzat kapcsán kilátásba helyezett nagy előnyök, melyek a pénztári orvosok egyébként is súlyos díjazásait igyekezett javítani, ez aggályokat nem oszlatták el.

E szabályzatoktól remélte az országos pénztár az orvos-kérdés eredményes és kedvező megoldását s ezen feltevés alapján indította meg akcióját, melynek eredménye az volt, hogy

ajkat, derült mosolyt. Ki volt öljve az élet hatása, mert lefogta a halál hatalma. A halál nem ismer szeretetet, szeretmet, erényt, hát nem is volt a földön szerető anya, boldog hitves. Nem volt ábrándos leány és rajongó ifju; nem találtam magas célokra élő munkás, önteláldozó embereket . . .

Azután ez álmomban meghaltam. Jaj de különös volt ez! Borzadtam magamtól. Az ember, a ki önmagát szereti legjobban, a halálban undorodik még önmagától is. Arczom sápadt volt; a szemüregem meg beesve: sirja lett annak a két golyónak, melynek olyan kedves volt egy szép arc; virág; egy holdvilágos éj; a fény és ragyogás. Kezeim a mellemen feküdtek; alattuk egy becsukott könyv, melynek ezime ez volt: természet . . .

Igazán egy kiszáradt fa, vagy egy kimult állat teste nem teszi az életteleniség visszatartó hatását olyan undorítóvá, mint az ember teste, melyből ki ment a lélek.

Egyszerre azután nagyszerű dolog történt. Egy lény jött felém. Láttam, hogy hozzám készül. Szeme tiszta ragyogás; arca életerős a pirtól és mosolygó ajkának ígézete szinte életet lehel belém. Kezében gyönyörű ibolyacsokort tart. Már itt van. Mellettem áll és leteszi a csokrot arra a könyvre, melyen ez áll, hogy természet . . . Én szerettem volna szólni; akartam mozdulni, de nem tudtam. Az ibolyacsokort meg akartam szagolni, de nem bírtam. Az a különös lény pedig ment vissza . . .

Mikor láttam, hogy visszamegy, igen nagy szomorúságot éreztem magamban. Sirtam is. Ugy fájt az nekem, hogy az az ismeretlen olyan szép volt, mert élt, én meg olyan undorító voltam, mert meghaltam . . .

az országos pénztár még 1910. évi augusztus hó 23-ikán azt jelentette az állami hivatalnak, hogy 64 pénztár orvosi karát sikerült szabályzattervezetei helyes és czélszerű és az ösz-szes érdekelteket kielégítő voltáról meggyőzni.

Az országos pénztárnak ez az akciója az orvosszövetségben heves ellentállást keltett, a további fejlemények s az orvosszövetség közgyűlésének határozatai ismeretesek.

Az orvosi szolgálati és fegyelmi szabályzatokat az állami hivatal szakelőadói 1910. évi november hó 18-án tartott értekezleten, az országos pénztár kiküldöttjeivel együtt átdolgozták s az így megállapított szöveg az állami hivatal orvosi tanácsához került. Most pedig az állami hivatal „Munkásbiztosítási Közlöny“ folyó évi április hó 1-én kelt 14. számában közzéteszi ezeket.

Az állami munkásbiztosítási orvosi tanács közreműködésével módosított szabályzatok lényegesen eltérnek az eredeti szabálytervezetektől. A fontosabb eltérések a következők:

Az új tervezet szakítva az orvos-tisztviselői rendszerrel, a pénztárak és orvosok közti viszonyt szerződés formájában kívánja rendezni, a szabályzattervezetek pedig a szerződésnek kiegészítő részei. A szabályzatok módosítása csakis az orvos beleegyezésével bír kötelező hatállyal s a szabályzatok módosítása esetén az orvosi tanács meghallgatandó. Az orvost kötelező felmondási időt 6 hónap helyett 3 hónapban állapítja meg az új tervezet, mely a szolgálati esküt csakis a főorvosokra, akik tulnyomó mértékben adminisztrációs teendőket végeznek, tartja fenn. Az orvos csakis saját beleegyezésével küldhető ki a körzetén kívül eső helyre s ennek folyamakép hatályát veszítette az eredeti tervezetnek az a rendelkezése, hogy az orvosok az országos vagy a kerületi pénztár által rendezendő szaktanfolyamon részt venni kötelesek. Az új szabályzat az összetérhetetlenség kérdését csakis a főorvosra nézve tartotta szükségesnek szabályozni, továbbá a nyugdíjintézetbe való belépést jogává, de nem egyuttal kötelezővé teszi az orvosoknak. Kimaradt az eredeti tervezetnek az a rendelkezése is, mely szerint az orvos telebbvalójának az esetleg törvényes rendelkezésekbe ütköző utasításait is végrehajtani köteles. A közhatósági orvosokra való tekintettel mellőzi az új tervezet a szolgálati esküt s intézkedik az iránt is, hogy az új orvosok rendelőóráinak és szabadságidejének megállapításánál az őket egyébként kötelező rendtartások figyelembe veendők. Az orvosok-

Az ibolyacsokor pedig ott feküdt még mindig azon a könyvön . . . Illata erősen szétterjedt a levegőben s úgy éreztem, hogy kelteget a halálból . . . És valóban . . . Kezdtém éledni, mozdulni . . . végre feltámadtam . . .

Higyjétek el, a feltámadás után nagyon boldog voltam én. Elhagyott a bű, a gond és a lehangoltság. A halál elvesztette felettem hatalmát, a becsukott könyv is kinyílt és az élet szötte álmomat tovább.

És újra mentem . . . örülve mindennek. Mert óh, csak a halál meg a kétely nem érti a természetet. Ezek előtt ez egy becsukott könyv. De én, hogy életre keltem, csupa öröm lettem. Kezemben tartottam és vittem mindenüvé azt a kis csokort. És kinyílt a világ, mint az a könyv. Értettem mindent. Értettem a virágokat; értettem a fűt, fát, az eget és a földet. Még az embereket is. S a mi fő: szerettem ezt mind, örültem nekik . . .

Este lett . . . a csillagok már nem szomorúak. Szépen ragyogtak a földre. Mikor rájuk néztem, vonzódást éreztem. Elbódítottak, mint a menyasszony szeme a vőlegényt és buztak magukhoz. Én pedig el is indultam a csillagok felé. Mikor odaértem remekül hangzó éneket hallottam a csillagok honából. Ketten énekeltek . . . „Salve Regina“ . . . Természetes, hogy ez az ének még jobban huzott fölfelé és én mentem még följebb is. Egészen a menny ajtajához értem. Ekkor az előbbi duett elhangzott és helyette egy kar kezdett énekelni. Angyalok énekeltek és szép volt, szép nagyon. Az is volt benne: „Üdvözlégy élet királya . . . te legyőzted a halált . . . ez kell az embernek élet . . . bű, gond, fájdalom, hervadás a halálé . . . de

nak közvetlen felelősje a főorvos, de minden fontosabb vonatkozásban — állások betöltése, pénztári orvosok elbocsátása, orvosok szabadsága, orvosi ügyrend, stb. — biztosítja az orvosi tanácsnak meghallgatását.

Az illetményszabályzat új tervezete, amelynek szövegezése az eredeténél szabatosabb, jogot ad az orvosnak, hogy a pénztár részletes kimutatásába betekinthessen, biztosítja továbbá az orvosi kárnak minden vonalon a szerződési szabadságot a taglétszám emelkedése vagy csökkenése esetén s ennek a szabályzatnak módosítása is csak akkor kötelező, ha ehhez az orvos hozzájárul.

A közhatalosi orvosok pénztári orvosi működésének zavartalan működése érdekében a hivatal — miként fentebbiekből is kiderül — legmesszebbmenő módon gondoskodott a szabályzat-tervezetekben s a mindazonáltal tennivaló aggályok eloszlátása érdekében hajlandó a belügyminiszter elvi természetű kívánságaihoz képest a tervezeteket olyképen módosítani, hogy a pénztárak a közhatalosi orvosokkal is köthessenek szerződést.

A rendelet kapcsán a hivatal a szabályzat-tervezetekkel szemben elfoglalt álláspontját újból körvonalozza, amidőn kimondja, hogy a tervezeteket *mint a gyanánt* elfogadhatónak itéli, de „a kerületi munkásbiztosító pénztárak és az orvosok dolga lesz megállapodni abban, hogy ezeket a szabályzat-tervezeteket az általuk kötetendő egyezség feltételei gyanánt elfogadják-e vagy sem”. Ezzel az állami hivatal biztosítja az olyan orvosi egyezségeket jóváhagyását is, amelyeket e tervezetektől eltérő alapon vagy módon kötnek, feltéve, hogy az ily egyezség is a törvény keretein és az illető pénztár, illetőleg az országos pénztár teherbírásának keretein belül marad.

De bármily rendszeren és bármily szabályzatok alapján jött létre az egyezség, az állami hivatal az orvosi szolgálat tekintetében okvetlenül megkívánja, hogy a pénztáraknak az orvossal szemben az elbocsátáson kívül más feyelmi eszközök is álljanak rendelkezésére, továbbá, hogy az orvosi teendők ellátása és a megegyezés szerinti díjazás körül felmerülő viták kérdéseiben az országos pénztár e részben való hatáskörének épségben tartása mellett, a döntés az állami hivatalt illeti. Megkívánja, hogy a szerződés kiegészítő része az orvosok értekezletének meghallgatásával szerkesztendő ügyrend legyen, amely az orvosi szolgálat szerveit és azok teendőit részletesen megállapítja s amely az orvosokkal kötött szerződéssel, illetve az azt

az embernek öröm, vigasz, élet a lényege . . .
üdvözlégy élet királya . . .

Most csend lett . . . Az Úr szívesen fogadta a kar hódolatát, mert igaz volt, a mit mondott. Én ezt nem láttam, mert kint voltam, de hallottam.

Azután bekopogtattam a menny ajtaján. Egy angyal nézett ki, de rögtön visszament . . . Ekkor újra kopogtattam és önkénytelenül is így könyörögtem:

Virágokat hoztam,
Virágcsokrot, szépet.
Tiszta hasonmása
Egy leány lelkének . . .

Kis angyalkám nézd meg!
Meglásd, ha meglátod:
Kinyitod a zárat
S beengedsz hozzátok . . .

Csend . . . mélységes csend . . . egy ajtó nyílik . . . az angyal bevezet . . . ott állunk az ajtóban . . . Ekkor harangzás hallatszott a földről . . . Az angyalok a fölséges Isten trónja felé fordultak és ismét énekbe kezdtek. Csak hogy szemem nem bírta a menny ragyogását, zavaromban leejtettem a csokrot és — fölébredtem . . .

Mikor fölébredtem nem láttam mást a szobámban, mint egy illatos ibolyacsokrot és nem hallottam egyebet, mint harangozást. Husvét vasárnapja volt s a harangok mondták, hogy — *feltámadunk* . . .

. . . Kitudja, nem úgy van-e hogy valamint mi egy álomból a valóra ébredünk, nem fogunk-e e földi életből is, mint egy rejtélyes álomból az örök valóra ébredni? . . .

kiegészítő szabályzatokkal ellenkező rendelkezéseket nem tartalmazhat. Az orvosok díjazása tekintetében az illetményre szánt összegek olyképen állapítandók meg, hogy azok az illető kerületi pénztár, illetőleg az országos pénztár teherbírásának keretében maradjanak. Az orvosok véglegesítése tekintetében is megjelöli az állami hivatal a követendő irányt, amidőn azt a reményét fejezi ki, hogy az 1907. évi XIX. törvényzikk életbelépte, illetőleg legalább már egy év óta kifogástalanul szolgáló orvosok, amennyiben munkaképességük ezidőszert fennáll, véglegesítenek.

Kétségtelen, hogy a mostani új szabályzat-tervezet is a helyi viszonyok szerint kívánatosnak és célszerűnek mutatkozó némi módosításra szorul, de határozottan előnyösebb az orvosokra és pénztárakra nézve, mint a régi. Mindenesetre az intézmény és orvosai érdekében álló volna, hogy a régóta vajudó kérdés immár véglegesen rendeztesse. A f. hó 13-ikán megjelent vármegyei hivatalos értesítő közlése szerint a törvényhatóság eltiltja ugyan a hatósági orvosokat a pénztári orvosi teendők ellátásától, *de csak az esetben, ha a bemutatandó szerződés nem felel meg a törvényhatóság kívánalmainak*, mert egyébként a körorvosoknak a reájuk vonatkozó törvény megadja a jogot, hogy külön díjazás mellett pénztári orvosi, gyermekmenhelyi telepóvosi stb. állást vállalhatnak a törvényhatóság engedélyével.

Hirek és vegyesek.

Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük lapunk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem ujtították, avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy úgy az előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést kiegyenlíteni szíveskedjenek. Tisztelettel

a „GÖMÖR-KISHONT” kiadóhivatala.

Boldog ünnepeket! Lapunk előfizetőinek és munkatársainak örömteljes, boldog husvétii ünnepeket kívánunk!

Április 11-én — a 48 as törvények szentesítésének évfordulója alkalmából rendelt hivatalos ünnepen — városunkban a középületekre kitűzték a nemzetiszínű lobogót, de egyébként minden csak a hétköznapi keretben folyt, kivéve a posta- és távirat-hivatalnál, hol a hivatali felsőbb rendeltre 11 órakor bezárták s csak táviratok vétettek fel.

Templomi hangverseny. A helybeli ref. egyház presbiteriuma mult vasárnap foglalkozott azzal a szép eszmével, hogy június hó második felében a helybeli református templomban nagyszabású templomi hangversenyt fog rendezni, melyen az ország első orgonistái és az egyházi ének terén kiváló alakjai fognak közreműködni. Az érdekesnek ígérkező hangverseny előkészületeihez a presbiterium rövidesen hozzálát.

Püspöki pásztorlevél. Sipeki Balás Lajos rozsnyói megyéspüspök most adta ki hatodik pásztorlevelét, melyben értesíti a papságot, hogy az apostoli szentszék által a papságnak a pénzüntézetek és szövetkezetek vezetésében való részvételére vonatkozó tiltó határozata felfüggesztetett s megengedett az, hogy 1913. év április 1-ig felelősséggel járó tisztséget a papok megtarthatják a pénzüntézetek és szövetkezetek élén, azonban már most igyekezzenek megbízható világi utódokról gondoskodni és a f. hó végéig mindenütt pénztárvizsgálat ejtendő meg. A körlevél végén tudatja a püspök, hogy Tornay János sajpüspökii plébánost a király rozsnyói cz. kanonokká nevezte ki.

Nagypénteki istentisztelet. Az utóbbi években mindig fokozottabb mértékben emelte a hívek ajtatósságát az, hogy a legszebb egyházi énekeket női és vegyes karok adták elő a templomokban. A helybeli róm. kath. templomban Nagypénteken a templomot megtöltötték nagyszámu ajtatóskodók s délután Jeremiás siralmaival a Traum Péter művészi orgona-

kiséréte mellett *Beliczky* Böske, *Kolbay* Sándorné és *Rábely* Kata énekelték. Igazi gyönyörűséggel, mélységes áhitattal hallgatták a három remekhangú hölgyet.

Fényes esküvő. F. hó 10-én d. u. 5 órakor tartotta *dr. Söldos* Béla vármegyei aljegyző, aranyifjuságunk egyik közszeretettben álló tagja, esküvőjét *Máriássy* Lilivel. A fényes esküvő elé közönségünk nagy érdeklődéssel nézett, mert ez által a régi megyebeli nemes családok között jött létre ismét egy kapocs, mely az előkelő rokonságot és magyar nemesi osztálynak még nálunk erős szálait füzte szorosabbra. Ehez járult még, hogy a *Söldos*, *Máriássy*- és *Farkas*-családok megegyeztette általános pászbecsülésnek és szeretettnek ürvendének. Az előkelő násznép hosszú kocsisoron vonult a menyasszonyos háztól a városházára, hol a polgári esketést *dr. Kovács* László polgármester végezte. Innen vonult azután a násznép a templomba, hol *Czinke* István ref. lelkész gyönyörű imával és beszéddel adta össze az ifju párt. A szép uri fogatokból összeállított menetet *Bornemisza* László főispán és *Farkas* Zoltán országgyűlési képviselő, tanuk nyitották meg, diszmagyarban; majd utánuk következtek a kiterjedt rokonság pazarul öltözött hölgy tagjai, közöttük a szép koszorús leányok, trissen nyíló virágokból kötött csokrokkal, minden hölgy mellé egy frakkos gavallér vagy disz-egyruhás katonatiszt beosztva; azután következtek a távolabbi rokonok és a szintén diszmagyarban levő fiatal dalia a vőlegény közelebbi jó barátai; végül egy gazdagon felvirágozott szép négyes fogaton a bájós menyasszony, ki úgy nézett ki remek ruhájában, mintha egy virág kosárban ült volna, melyben ő a legszebb virág, minthogy az is volt. Az esküvő után a násznép a menyasszonyos házhoz hajtattott vissza, hol gazdag magyaros lakoma folyt le, mely után reggel 6 óráig tartó vig kedély és táncz következett és fejezte be az emlékezetes szép menyegzőt. A lakoma alatt szép és sikerült pohárköszöntők is hangzottak el. Az első pohárköszöntőt *Farkas* Zoltán mondta az új pár egészségére, azután *Bornemisza* László főispán éltette az örömszülőket, *Czinke* István ref. lelkész, mint a jó református híveket és ezek méltó ivadékaikat éltette az ifju párt, *Komáromy* István a jó barátok nevében üdvözölte a boldog párt, végül *dr. Kovács* László szellemes szavak kíséretében egy ajándékkal lepte meg az új párt, ugyanis elhozta nekik emlékül azt a tollat, melylyel a házasságkötésről felvett jegyzőkönyvet aláírták. Az idegenből megjelent rokonság csak másnap d. u. utazott el.

Eljegyzés. Runyai *Söldos* Bertalan tornaljai járási szolgabíró, az ottani társadalom közkedveltségnek ürvendő agilis tagja, eljegyezte *Hisnyay* *Heinzelmann* Alfréd és neje balasai *Agárdy* Jolán bájós és művelt lelkű leányát *Ellyt*.

Kohuth Lajos városi számvevő kedves leányát: *Marcsát*, tegnap jegyezte el *Blattny* Ernő m. kir. erdőszámtanácsos fia: *Árpád* banktisztviselő.

Gyászrovat. *Lukács* Árpád megyei köz-kórházunk egykori gondnoka, hosszas szenvedés után f. hó 11-én elhunyt Miskolcson. Az elhunytban alispánunk testvérbátyját gyászolja.

Adomány. *Balogh* Samuné Serkéből, ki nemeslelkűségéről és jótékonyágáról már több ízben tett fényes tanúságot humánus czélokra való kegyes adakozásával, *Lukács* Gézánéhoz, a Fehér Kereszt egylet elnöknőjéhez 10 koronát küldött a husvétii ünnepek alkalmából a nyomorék gyermekek otthonának czéljaira. Az elnökség ez uton mond köszönetet az adományért.

Katholikus hitközségi közgyűlés. A rimaszombati önkormányzatilag szervezett r. kath. hitközség közgyűlését folyó hó 9-én tartotta a kath. olvasó egylet disztermében *Széman* Endre prépost, egyházi elnök vezetése alatt. Fontosabb tárgya volt a közgyűlésnek az egyháztanács s a képviselőtestületi tagok megválasztása. Egyhangulag, lelkesedéssel választották meg *dr. Löcherer* Tamás igazgató-főorvost világi elnöknek, *Bencsik* Sándor hitoktatót jegyzőnek. Egyháztanács tagoknak pedig a következőket: *Emöky* Adolfot, *id. Rábely* Miklóst, *Juraskó* Jakabot, *Zsuffa* Kálmánt, *Pékh* Józsefet, *Stolcz* Zsigmondot, *Kolbay* Sándort, *Koreny* Pált, *dr. Mészáros* Istvánt, *dr. Rárossy* Gyulát, *id. Lévy*

Andrást; póttagokul pedig: *Striczky* Árpádot, *Diczky* Pált, *Miskolczy* Lajost és ifj. *Misák* Mihályt. — A képviselőtestületbe a régi tagok kivül: *dr. Heinrich* János, *Wuffka* Ernő, *Rozinay* György, *Márkus* László, *Kalla* Géza, *Ádám* János, *Szabó* Lajos, *Ludvig* Antal, *Hisnyan* Bálint, ifj. *Rábely* Miklós, és *Senka* József választottak be. *Széman* Endre egyházi elnök lelke egész melegevel üdvözölte a megválasztottakat, figyelmeztette őket nagyfontosságú kötelességeikre, kérte buzgó támogatásukat, buzdította, hogy élésszék szíveikben, lelkeikben azt a tudást, mely a hit vezérfénye mellett gyülemszik az elmében, mely megismertet bennünket a vallás tartalmával, mely megismertet a katolicizmusnak elveivel és intézményeivel, mely megadja bizalmunkat, erősíti akaraterőnket, hogy a társadalomban, a melyben élünk, minket megillető jogokat használjuk, a kötelességeket pedig hiven teljesítsük. Meghatva s tüntető elismeréssel fogadta a közgyűlés egyházi elnökének buzdító beszédét s ragaszkodásáról, együtteséről biztosította. S ezen érzelmenek kifejezését is adott *dr. Mészáros* István kir. ügyész, ki gyönyörű beszédben, hála-lásan mondott köszönetet a prépost-elnöknek fáradságot nem ismerő, nagy körültekintéssel végzett munkálkodásáért, őszinte köszönetet mondott a belé helyezett bizalomért, a melylyel a hitközség őt kitüntette, a melyre ő büszke s jól esik lelkének, hogy a közjó, hogy hitközsége érdekében közreműködhet, jól esik, mert érzi, meg van győződve, hogy hit, vallás nélkül nincs boldogság, nincs felelősségérzet, kötelességtudás. Isten áldását kérte ugy az egyházi elnök buzgólkodására, valamint a hitközség minden egyes tagjára. Ily értelemben beszéltek még *Pék* József, *Emöky* Adolf, *Zsuffa* Kálmán először megválasztott egyháztanácsstagok. Mindnyájan meghatottan hallgatták végig a nemes elhatározásokat keltő beszédeket.

Egyházi gyűlés. A helybeli ev. egyház f. hó 9-én látogatott számvizsgáló-gyűlést tartott *Boczkó* Dániel elnökle alatt. A gyűlésen jelen voltak a presbyterium összes tagjai. A gyűlésen megvizsgálták az összes számadásokat és megállapították a költségvetést. *Geduly* Géza eddigi pénztárnok állásáról lemondván, helyette egyhangú lelkesedéssel *Marikovszky* Géza lett megválasztva.

Hatósági orvosok és pénztárak. A vármegyei törvényhatóság legutóbbi közgyűlési határozatát most közli a hivatalos lap. Ennek értelmében a törvényhatóság eltiltja a tisztviselőket attól, hogy a kerületi munkásbiztosító pénztárnál bármily minőségben pénztárososi állást vállaljanak s erre esküt tegyenek. Egyéb hatósági: községi és körorvosokat pedig eltiltja attól, hogy a szolgálati és fegyelmi szabályzat alapján telesketett orvosok lehessenek. Nem zárkózik el azonban a vármegye attól, hogy megengedje a hatósági orvosoknak a pénztáraknál való szerződéses, különös egyezség alapján történt alkalmazását — amennyiben ez hivatali kötelemük pontos teljesítését nem akadályozza, — a szerződést azonban az orvosok kötelesek bemutatni a törvényhatósághoz.

Hitközségi gyűlés. A helybeli izraelita hitközség ma, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja rendes évi közgyűlését.

Hangverseny. Mint lapunk mult számában jeleztük *Basilidesz* Mária, a kiváló operanékesnő, a budapesti Népopera tagja f. hó 23. este 8 órakor a Hungária szálloda nagytermében *Kolbay* Sárika közreműködésével dalestélyt rendez. Jegyek előre válthatók *Lévai* Izsó „hangverseny-intézőségé”-nél.

Esküvő. *Goldner* Ferenc nyustyai kir. állatorvos, az ottani társadalom közkedvelt és agilis tagja, f. hó 23. án, d. u. fél 3 órakor tartja esküvőjét *Krausz* Szerénával *Losonc*-on, az ottani izr. templomban.

Központi választmányi ülés. A vármegyei központi választmánya tegnap d. e. 10 órakor *Lukács* Géza alispán elnökle alatt választmányi ülést tartott. Az ülés tárgya volt az országgyűlési képviselő választók 1912-ik évre érvényes névjegyzékének összeállítása céljából elrendelt összeírási munkálatok felülvizsgálata. Ez ideig a 12 összeírási körből beérkezett 7 munkálat, ezeket a választmány megvizsgálta és elfogadta, a hiányzó munkálatok megvizsgálását pedig azok beérkezése után egy újabb folytatólagosan tartandó ülésen fogja eszközölni.

Halálozás. *Jeszenszky* Samu helybeli szíjgyártó iparos polgártársunkat mély gyász érte kis fiának, az 5 hónapos *Pistának*, f. hó 14-én bekövetkezett elhunytával. A kis halottat tegnap — 15-én — délután 4 órakor temették el.

Kaszinó-estély. F. hó 8-án a fiatalosság igen sikerült társas estélyt rendezett a vármegyei Kaszinóban. Az estélyen nem voltak sokan, de mind végig igen vig kedélyhangulat uralkodott, mert a kis számú tánczos gárda igen kitett magáért, ugyannyira, hogy a jelen volt szép leányok teljes elismeréssel és panasz nélkül tértek pihenni reggel 6 órakor. Nem hagyhatjuk észrevétel nélkül, hogy az estélyen olyan kérdés is felvetett: miért nem rendeznek gyakrabban is hasonló estélyeket? Hát ha vissza gondolunk a multra, minden télen 3—4 hasonló estély folyt le a Kaszinóban és mindig sikerrel, s így méltányos is ezen kívánság. Az okot azonban nem a fiatalosságban kell keresni, de véleményünk szerint abban, hogy társadalmunk sok irányban van igénybe véve, meg azután az elfoglaltságból eredő körülmények is gyakran elébe tolokodnak a mulatni vágyó jó szándéknak. Van azonban egy jó tanácsunk: évekket elzelve úgy volt, hogy 3—4 család össze beszélt, hogy a legközelebbi szombat este mulatnak, tudára adta ezen szándékát a Kaszinó vigalmi bizottságának és készen volt az estély. A mozgalom indítókhöz csatlakoztak még többen és szombatra már egész szép társaság verődött össze. Nálunk a hölgyek még nem nagyon járhatnak a nyilvános vendéglőkbe mulatni. A Kaszinó vigalmi bizottságának tehát, midőn meghonosította ez estélyeket, tisztán az volt a célja, hogy hölgyeinknek egy megfelelő alkalmat biztosítson a gyakori érintkezésre, a zene élvezetére és a tánczra. Nagyon örülnék tehát, ha a régi idők ismét feljülnének, azonban van egy kívánságunk, hogy az estély céljához és jellegéhez képest félre kell tenni minden luxust, mert csak ezen kimondott elv mellett sikerülhetnek ismét az estélyek. Az estélyen jelen voltak: *Dr. Dorgó* Gáborné, *Dr. Kálniczky* Gézané, *Lovag Keisler* Gusztávné, *Lukács* Gézané, *Ragályi* Gyuláné, *Dr. Rárossy* Gyuláné, *Szakáll* Andrásné urasszonyok. Leányok: *Góvin* Mária, *Hegyessy* Xandí, *Kálniczky* Mara, *Keisler* Aglája és Mara, *Lukács* Margitka, *Ragályi* Tula, *Rárossy* Aranka, *Szakáll* Etuska és *Vályi* Margit. A vacsorát — teljes megelégedésre *Gede* Isván Tompa szállodás szolgáltatta fel. A szép zenével pedig *Oláh* Gyula fokozta a jó kedélyt.

Biskop. *Mai* Herman, nálunk előnyösen ismert villamos színházával megérkezett s a vásártéren e célra minden kényelemmel berendezett vízmentes nagy pavillonjában tegnap — f. hó 15-én — este megkezdte teljesen új, szép és érdekes képeinek bemutatását. A műsor minden második este változik s ünnep- és vasárnapokon több előadás is lesz tartva.

Szalonkahuzás. Az abnormis időjárás folytán, a nagy hideg a szalonkákat a magasabb helyekről visszaverte. Ezen körülménynél fogva vadászaink ismét kijárnak naponta szalonkahuzásra és elég szép eredménnyel térnek haza. Az általános vélemény az, hogy szalonka ez időnyben is meglehető számban jelentkezett s hogy mégis nincsen ma a várt eredmény, az annak tulajdonítható, miszerint az idő nem volt kedvező s így nem rendesen huztak a szalonkák.

Új fegyvergyakorlat. A m. kir. honvéd gyalogságnál és a 2., 6., 9. és 10. honvéd-huszár ezredeknél a f. évben az eddig is szokásos augusztus—szeptember havi gyakorlatokon kívül még május hó 15-étől június 11-ig is fognak fegyvergyakorlatokat tartatni. Ezt azzal teszi közzé a m. kir. honvédelmi miniszter, hogy a m. kir. honvéd gyalogság, valamint a 2., 6., 9. és 10. honvéd-huszár ezredek állományába tartozó azon nem tényleges legénységnek, mely a f. évben fegyvergyakorlat teljesítésére kötelezve van (a tartalék 1908., 1906., 1904., 1902., és 1900., továbbá a póttartalék 1908., 1906. és 1904. sorozási évfolyamához tartozó azon legénységi egyének, kiknek valamely különös tényleges szolgálat ezen fegyvergyakorlatnak elhalasztása stb. folytán azt folyó évben utána pótolni tartoznak), megengedtetik, amennyiben a fegyvergyakorlat polgári foglalkozása, keresete vagy magánviszonyai következtében egyik vagy másik fegyvergyakorlati időszakban óhajta teljesíteni, hogy ebbeli kérelmét azonnal

az illetékes vagy tartózkodási hely honvéd kiegészítő parancsnokságnál, vagy saját ezredparancsnokságánál szóbelileg vagy írásban, esetleg levelező lapon — az ezred, — sorozási évfolyam és anyakönyvi lapszámnak felemlítése mellett — bejelentse. Amennyiben az őszi fegyvergyakorlatra előirt állomány azt megengedi, a behívások a jelentkezők figyelembevételével mellett fognak eszközöltetni.

Vendéglő és a szobahiány. A „Dobsina és Vidéké”-ben olvassuk a következő sorokat: „Általános a panasz, hogy Dobsinán az idegen nem kaphat megfelelő szállást s éppen azért, különösen nyáron az idegenforgalom élénkebb volta mellett, a turisták is lehetőleg elkerülik a várost. A meglehetősen nagy területen lévő vendéglő nem rendelkezik elég szobával s így megesik gyakran, hogy a vendég, ha csak lehet, siet elhagyni a várost, vagy magánházaiban keres és talál hosszú utánjárással szállást. Most, hogy a dobsinai bányászat fellendüléséről van szó, sokan keresik föl városunkat. E hét folyamán megtörtént, hogy négy külföldi előkelő urat helyszüke miatt a vendéglő kimerő szobájában kellett elhelyezni. Képzelték, hogy milyen benyomással távoztak el innen az idegenek s hogy milyen színben fogják megfesteni honfitársaik előtt a világhírű jégbarlang közelében tapasztalt állapotokat. . . Igazán ideje volna már ezeken a tarthatatlan falusias állapotokon segíteni, akár új szálló építésével, akár a mostaninak gyökeres átalakításával.” — Mi is e véleményen vagyunk, mert arra jártunkban tapasztaltuk, hogy a mostani vendéglő nem felel meg az igényeknek. Oly gazdag város mint Dobsina, hozhatna e célra áldozatot.

Utmutató turisták részére. A Kárpátgyűlés Keleti Osztályának kezdeményezésére s annak agilis elnöke *Siegmeth* Károly szerkesztésében nemsokára egy turista utmutató fog megjelenni, melynek legtöbb célja a tátrai turisták Gömör-, Abauj-Torna- és Sárosvármegyébe való irányítása lesz. Az utmutató magyar és német nyelvű kiadásban fog megjelenni s az általa propagálandó körut így fog alakulni: Poprád—Dobsinai jégbarlang, Dobsina—Rozsnyó—Krasznahorkaváralja—Pelsőcz—Aggteleki barlang—Torna (Szádellői völgy, Aji völgy) Kassa—Ránkfüred (gejzer)—Opálbánya (a világ leghíresebb opálbányája)—Sóvár (az ország egyetlen sófőzője)—Eperjes (Rákócziház, vértanuk emléke, Klabusiczky-palota stb.)—Fries (Rákóczi-korabeli emlékek)—Szinyelipóczy völgy (Kamena baba, Salvátor- és Sultán forrás)—Branyiszko (Honvédelmek)—Szepesváralja (Szepesi vár, branyiszko honvédek siremléke)—Poprád.

Ragadós állati betegségek és vásári engedélyek. Veszettség: Gömörszőlős, Rühkór: Nandras, Nemesradnót, Fazekaszaluzsány, Aggtelek, Baracza. — Sertésorbáncz: Pelsőcz: Rozsnyórudna, Hámostalva, Bátka. — Sertésvész: Jolsva, Balogrussó, Rimaszombat, Abafalva, Málé. — Ragadós szájsz. és körömfájás: Koháryháza, Garamtő, Vernár, Királyhegyalja, Vizesrét, Leheltalva, Lubény, Hízsnó, Jolsva, Baráttelke, Turesok, Dombosmező, Kishörmöri, Rimaszombat, Felsőpokoragy, Dobsina, Rekenyeujfalu, Martonháza, Gócs, Csoltó, Felsőrás, Beje, Abafalva, Lévárt, Alsófalva, Sánkfalva, Harkács, Zsór, Oldalfala, Hanva, Szirk. — Sertégek őszök: Balogpádár, Jánosi, Felsőpokoragy. Vásári tilalom nincs: Garamszécs, Putnok, Tiszoloz, Osgyán, Nyustya, Rimakokóva, Klenócz, Feled Rimaszécs, Felsőbalog, Kövi, Ratkó és Pelsőcz községekben tartandó állatvásárokról névze, a mely helyekre hasított körmű állatok is felhajthatók, míg a többi összes vásárokról kizárólag csak egyiptai állatok (lovak, szamarak).

Triesti általános biztosító társulat (Assicurazioni Generali) Budapest, V., Dórottya utca 10. és 12. Alább közöljük a Triesti általános biztosító társulat (Assicurazioni Generali), e legnagyobb, leggazdagabb és legrégebb biztosító intézetünk mérlegének több adatait. Teljes mérleggel a társulat mindenkinek, aki e célból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál. Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány, üveg- és betörés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításokat a Magyar jég- és viszontbiztosító r. t., baleset és szavatossági biztosításokat az Első o. általános baleset ellen biztosító társaság, valamint kezességi

és óvadékbiztosításokat, eltulajdonítás, lopás, hűtlen kezelés és sikkasztás elleni biztosításokat és versenylovak, telivérek és egyéb értékesebb tenyészállatok biztosítását a „Minerva” általános biztosító részvénytársaság számára. — A rimaszombati főügynök: *Láng Lajos*.

Pénzügyi tisztviselőink gyűlése f. hó 9-ikén városunkban jöttek össze a megye területéről, hogy egyrészt ügyeiket és helyzetüket megbeszéljék, másrészt a testületi és összetartozáság eszméjét minél melegebben istápolják. Az összejövetelen több életrevaló s gazdasági és pénzügyi szempontból hasznos eszmét penditettek meg, melyekkel alkalmasan részletesebben foglalkozunk, most csak az ülésről szóló következő tudósítást adjuk ki: „A magyar pénzügyi tisztviselők egyetemenek Hont—Nógrád és Gömörmegyei körzete Gömörmegyében egy külön osztályt szervezett. Ezen osztály e hó 9-én tartotta megalakuló közgyűlését a Gömörmegyei Takarékpénztár és Hitelbank helyiségében. Ez alkalommal megválasztottak: Elnöknek: Müller Vilmos. Alelnöknek: Máthé Jenő, Ozmits Endre és Farkas Gyula. Titkároknak: Moldvay Bertalan és Szentiványi Dezső. Pénztárnoknak: Vietórisz Gyula. Ellenőrnek: Lehoczky Dezső. Számvizsgálóknak: Vancsák György, Glózer Jenő, Pitta Lipót és Klein Sámuel. Jegyzőnek: Mészáros János és Szpissák István. Választmányi tagoknak: Szomolnok Mihály, Gál Károly, Vietórisz Béla, Szebeni Mihály, Berényi György, Rozsnyay János. A választás megejtése után a közgyűlés Szentiványi Dezső indítványára elhatározta, amennyiben ezt a jelentkező pénzügyi tisztviselők valamint az aránylag csekély költségek fedezésére befolyó adományok lehetővé teszik, hogy a nyár folyamán Rozsnyón a dunántúli pénzügyi tisztviselők egyetemenek mintájára pénzügyi szaktanfolyamot rendeznek. Az előmunkálatok megejtésével Szentiványi Dezső bizott meg. Ezzel kapcsolatosan Müller Vilmos indítványa folytán a fiatal kartársak szakképztségét előmozdítandó elhatározta a közgyűlés, hogy jövőben minden választmányi gyűlés alkalmával a pénzügyi ügyvitel körébe tartozó valamely tárgyról szakszerű felolvasást rendez s ennek keresztülvitelére a kebelbeli tagtársakat és más szakembereket felkéri. Ezen felolvasáson tekintet nélkül bármely pénzügyi tisztviselő vagy igazgatósági tag részt vehet. Az ülés Szentiványi József bejei nagybirtokost egyhangulag védnökké választotta. A közgyűlés után pénzügyi tisztviselői a „Hungária” vendéglőben bankettet tartottak. A bankettől Fekete Nándor és Kozma Ferencz bankigazgatókat lelkes hangu táviratokban üdvözölték.”

Temetkezési egylet gyűlése. A helybeli polgári olvasókör védnöksége alatt álló temetkezési egylet f. hó 8-ikán *ud. Rábely Miklós* elnöklésével ülést tartott, melyen több új tagot vettek fel az *Istók József* jegyző és *Kohút Lajos* pénztárnok előterjesztése alapján. A választmány foglalkozott még több folyó ügygyel.

Vigyázatlanság a fegyverrel. Nyusztán f. hó 11-ikén csaknem végtelen szerencsétlenség történt. *Pál Béla* rimamurányi társulati tanító hasonnevű 13 éves III. gimnázista fia *Zachar Kálmán* rozsnyói 5-ik gimnáziumi tanulóval és ennek öccsével kiment a szabadba. Zacharnál Flaubert fegyver volt s az ezel való bánásmódot magyarázta öccsének. A fegyver véletlenül elsült s a golyó a kis *Pál Béla* jobb lábába furdott. A súlyosan sérült kis fiút be szállították a közkórházba, hol f. hó 13-ikán a löveget eltávolították az orvosok.

Halálos sérülés. Alsófaluban f. hó 14-én *Farkas József* (Molnár) nevű 28 éves cigányt, ki a csendőrökkel összetűzött s őket meg akarta támadni, a csendőrök szuronyukkal több helyen megszurták. Az egyik szurás a mellbe hatolt s a cigány összeesett. Éjjel az itteni közkórházba szállították haldokolva.

Lopás. *Helmezy Lajos* házi szolga 1909. márczius 27-én Rozsnyón *Suszték Zsigmond* vendéglőjében a falra erősített vakok perselyéből, annak feltörése után 6 kor. 74 fillért ellopott és ismeretlen helyre megszökött. A helybeli kir. törvényszék nyomozólevelet bocsátott ki ellene, minek folytán f. hó 11-én a budapesti államrendőrség tartózkodási helyét kinyomozta és a rimaszombati kir. ügyészség fogházába átkísértette.

Adomány a gyermekszanatóriumnak. Az Országos gyermekszanatórium Egyesület javára a vármegyei főispánunk által kibocsátott gyűjtőleveken: özv. *Szentiványi József* 81 kor., *Boczko Dániel* 40 kor., *Hisnyay Heinezelmann Altréd* 20 kor., *Knöpfler Károly* 20 kor., *Varga József* 16 kor., *Podhraszky Andrásné* 15 kor., özv. *Ruthényi Béláné* 12 kor., *Sárkány Kálmán* 10 kor. dr. *Lichtschein Adolfné* 10 kor., özv. *Farkas Gyuláné* 10 kor., dr. *Hensch Gézáné* 9 kor., *Báró Hámos Lászlóné* 5 kor., dr. *Krausz Gyuláné* 5 kor., *Kubinyi Pálné* 5 kor. és *Benedikty Kálmán* 5 K-nás adományt küldöttek be. Ezen áldozatkész jótékony adományokért várm. énk főispánja nevezett urnóknak levélelileg hálás köszönetét nyilatkozta és a beküldött összesen 263 koronát az Országos Gyermekszanatórium Egyesület igazgatóságának megküldte.

Kendergyár. Pár hónappal ezelőtt egy egészséges mozgalom indult meg abban az irányban, hogy a Sajó-völgyön, Sajókirályi községben az ottan bugyogó meleg forrás és tó partján kendergyár létesítsék. Akkoriban egy értesültünk, hogy a földmívelésügyi kormányzat is tetszett az eszme. Most azonban egyszerre elhallgattak e tervvel. Mi szakértők nem vagyunk, de minden oly mozgalmat és törekvést, mely közgazdasági és kereskedelmi szempontból fontos és értékes lehet, kötelességünk ébren tartani. Ezen körülménynél fogva tehát kérjük mi van a kendergyárral?

Halálos végű verekedés. *Szajkó József* sajókeszűi lakost f. hó 13-án Hanván az ottani cigányok annyira összeverték, hogy seibe még az nap behalt. Bonczolása f. hó 15-én volt.

A rozsnyói patronage egyesület szervező bizottság f. hó 22-én d. u. 3 órakor a rozsnyói kir. járásbíróság emeleti közpályáiban ülést tart, melyen tárgyalják az albizottság által készült tervezetet az alapszabályokra vonatkozólag s javaslatot készítenek a tisztikar, választmány és a végrehajtó bizottságok megválasztására nézve.

Új vonat beállítás. Folyó évi május hó 1-től a Bánréve—dobsinai vonalon három új vonatot állítanak be. Az egyik vonat, mely Bánrévről reggel 8 órakor indul, délelőtt 10 órakor fog Rozsnyóra érkezni. Két vonathoz pedig pelsüzcéről az oda este 7 órakor érkező vonathoz lesz Murány, illetve Nagyszabos felé összeköttetése.

Tenyészbikavásárok. A Gömörkishontvármegyei Gazdasági egyesület Feleden és Kövecsesen tenyészbikavásárokat rendezett. Mind két helyen a vásárra elég nagy volt a felhajtás s főleg a feledi vásár sikerült igen jól, a mennyiben a megfelelő tenyészállatok ugyszólván mind elkelték. Feledre felhajtott 117 drb, tenyészigazolványt kapott 69 drb és eladott 52 drb tenyészbika. Legalacsonyabb ár volt 415 korona, legmagasabb ár pedig 850 korona, átlagár 620 korona. A tenyészbikavásárokon a megyebeli községeken és tenyésztőkön kívül a zemplénvármegyei és a zólyomvármegyei gazdasági felügyelők is vásároltak odaváló birtokok részére tenyészvikákat.

Fümagtermelés meghonosítása Magyarországon. Figyelmébe ajánljuk mindazon gazdáknak, kik Magyarországon fümagtermeléssel szándékoznak foglalkozni, hogy e célból *Mauthner Ödön* cs. és kir. udvari magkereskedő céghez Budapest, forduljanak. A Mauthner-cég, mely a gazdák jóvedelmének nagyobbítása terén már oly gyakran volt uttörő, készséggel bocsát rendelkezésére egy régi, tapasztalatokban gazdag fümagtermelőt, ki a szükséges utbaigazításokkal és szakszerű tanácsal szolgál. A cég ezt minden költség felszámítása nélkül teszi, sőt még a szakember utiköltségeit is viseli. Ha figyelembe vesszük, hogy Ausztria-Magyarországba a múlt évben is külföldről csupán fümagot 2 és fél, 3 millió korona értékben hoztak be, úgy a Mauthner-cég ezen mozgalma a gazdák körében bizonyára nagy tetszéssel fog találkozni.

Tűz. *Zsóri János* balogtamási lakos kárára f. hó 8-án este 7 órakor a csürös kertjében elhelyezve volt 50 kereszt búzaszalmája gyujtogatás folytán teljesen leégett. A tettes kézrekerítése iránt a nyomozás elrendeltetett.

Megégett. *Leszkovjanszky István* rozsnyóbányatelepi 6 éves kis gyermeket szülői f. hó 10-én estefelé egyedül hagyták a szobában, miközben a lámpát az asztalról leütötte és közben a ruhája a felrobbant petróleumtól meggyulladt s ennek folytán súlyos égési sebeket szenvedett, úgy hogy f. hó 10-én seibe behalt. Bonczolása f. hó 12-én volt.

Az iglói m. kir. állami tanítóképző intézetbe az 1911—12-ik iskolai évre osztályonként 30—30 tanuló vétetik fel, a jó tanulók bennlakásban és ellátásban részesülnek. Az internátus helyiségei szépek és egészségesek, a nagy intézeti kert és játszótér is a tanulók rendelkezésére áll. Tandíjat nem fizetnek, a gyógykezelés ingyenes. A felvétel iránti kérvények legkésőbb május hó 31-ig nyujtandók be az intézet igazgatójánál.

Kertgazdasági iskola Putnokon. A földmívelésügyi miniszter azon meggyőződéséből kifolyólag, hogy a gazdasági, főleg pedig a kertgazdasági ismereteknek a nép között leendő terjesztésére, továbbá a hasznos és ennélfogva a kiscgazdára olyannyira fontos kertgazdasági foglalkozásnak és a szorgalmas kertészeti munkának megkedveltetésére a *népiskola* a legalkalmasabb és leghathatósabb tényező, elhatározta, hogy *Putnokon* az új állami népiskolával kapcsolatban egy kertgazdasági tanszékot állít fel. — A község e célra a szükséges területet meg is szerezte.

A Trieszti Általános Biztosító Társulat (Assicurazioni Generali) f. évi márczius hó 18-án tartott 79-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1910. évi mérlegek. Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1910. decz. 31-én érvényben volt *életbiztosítási tőkeösszegek* 1'106'056,556 kor. és 66 fillért tettek ki és az év folyamán bevett díjak 48'345,893 kor. és 37 fillérre rugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 23'140,354 kor. 72 fillérrel 327.285,232 kor. 15 fillérre emelkedett. Az életbiztosítottak osztalékalapja 6.348,761 kor. 59 fillért tesz ki. A tüzbiztosítási ágban beleértve a tükörüveg biztosítást a díjbevétel 17'126'548,785 kor. biztosítási összeg után 29'243,814 kor. 26 fill. volt, miből 10'304,691 kor. 19 fill. viszontbiztosításra fordított, úgy, hogy a tiszta díjbevétel 18.669,865 kor. 05 fill. mint díjtartalék minden tehertől menten jövő évre vitették át. A jövő évre esedékessé váló díjkötelezvények összege 137'113,154 kor. 31 fill. A betörésbiztosítási ágban a díjbevétel 1'331,117 kor. 55 fillérre rugott, miből levonván a viszontbiztosítást, a tiszta díjbevétel 713,530 kor. 19 fillért tett ki. A szállítmánybiztosítási ágban a díjbevétel kitett 4'562,716 kor. 13 fillért, mely a viszontbiztosítások levonása után 2'124,936 kor. 18 fillérre rugott. Kárakért a társaság 1910-ben 40'729,844 kor. 11 fillért és alapítása óta 1'018'074,811 kor. 43 fillért fizetett ki. E kártérítési összegből hazánkra 201'616,256 kor. 21 fillér esik. A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 26'304,585 kor. 84 fillérre rugnak különösen kiemelendők: az alapszabályszerinti nyereségtartalék, mely 6'300,000 koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyam ingadozására alakított tartalék, mely az idei ártutalással együtt 17'977,207 kor. 12 fillérre rug, továbbá telemlitendő a 160,000 koronára rugó kétes követelések tartaléka és az ingatlan tartalék, mely az idei ártutalással 1'867,378 kor. 72 fillért tesz ki. Részvényenként 700 arany frank osztalék kerül kifizetésre. A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek elsőrangú értékekben vannak elhelyezve, az idei ártutalások folytán 366'829,741 kor. 68 fillérről 392'746,965 kor. 47 fillérre emelkedett, melyek következőképen vannak elhelyezve: 1. Ingatlanok és jelzálog követelések 84'633,138 kor. 94 fill. 2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 32'702,122 kor. 48 fillér. 3. Letéteményezett értékpapírokra adott kölcsönök 4'350,786 kor. 18 fill. 4. Értékpapírok 255'330,660 kor. 59 fill. 5. Követelések államoknál és tartományoknál 9'318,772 kor. 15 fill. 6. Tárca váltók 601,700 kor. 78 fill. 7. Készpénz és az intézet követelése a hitelezők követeléseinek levonásával 5'809,784 kor. 35 fill. Összesen 392'746,965 kor. 47 fill. Ezen értékéből 80 millió korona magyar értékekre esik. Ezen alkalommal arra utalunk, hogy az Assicurazioni Generali legújabb leányintézete a „Minerva” általános biztosító részvénytársaság Budapesten a kezességi és óvadék-, valamint az eltulajdo-

nitás, lopás, hűtlen kezelés és sikkasztás elleni biztosítást nemkülönben a versenylovak, telivérek és más értékesebb tenyészállatok biztosítását vezette be mint új ágazatokat hazánkban.

Meghívó.

A Magyarországi Kárpátgyesület Gömöri Osztálya 1911. évi április hó 23. án választmányi ülést tart, melyre szíves megjelenését kéri — tisztelettel

Rozsnyó, 1911. április hó 14-én

az elnökség.

Tárgysorozat:

1. Ugyvezető alelnök jelentése.
2. Helyi képviselők választása.
3. Intézkedés helyi bizottságok szervezése és tagsági díjak beszédese érdekében.
4. Az 1911. évi kirándulási program ki-dolgozása.
5. Az 1911. évi utjelzés, utjavítás stb.
6. Indítványok.

Jegyzet: A választmányi ülés a rozsnyói vá-rosháza tanácstermében 1/2 4 órakor lesz meg-tartva.

CSARNOK.

Ködös alakok.

II. Az ószeres.

Ismerek egy kis korcsmát a Teleki-téren. Rozoga, bűzös kis odú, sok vihart látott berendezéssel. Az ócska, ingó asztalok le vannak szegezve a földhöz, talán hogy verekedéskor ne lehessen belőlük barrikádot rakni az ajtó elé; a székek biczegnek, melyeknek a karja, melyeknek a lába van jól-rosszul hozzátoldva-földva idegen, testetlen fából ügyetlen kézzel. Mindenilyen pótolta székláb, vagy kar ékes mementója egy-egy kis előadott véleménytel-résnek, melyet ilyen módon hittek a szereplők legradikálisabban elintézhethet. A fal talán festve is volt valaha, de most csak egyszínű feketés-szürke az. Néhol fehér, a hál egy-egy odavágott pohár vagy üveg leverte a felső réteget. Az egész kis helyiség szaturálva van egy különös, sajátos szaggal, melynek elemeit a bor és pálinka szaga, nedves ruha gőze, foghagymás kolbász és komisz, vizes kapadohány füstje teszik. Nem segít ezen semmiféle szellőztetés, mert a butorok, a falak mind ezt a szagot lehelik és a szellőzés után öt perccel megint a régi levegő lengedezne. Hát inkább nem is szellőztetnek.

A korcsmárosa egy alacsony középső, vállas ember úgy a negyvenes években, aki czudarul megkeresztelt borokat mér és arról híres, hogy nincs az a garázda részeg, akit ő egy perc alatt ki ne tenne az ajtón. Magam láttam, mikor egy okvetetlenkedő csavargónak olyan takaros pofont adott, hogy az az ajtóval együtt esett ki az utcára. Respektálják is ezért és ha odaül a pléhval bevont lucskos pult mögé neki-dülve a barnára mázolt pohárszéknek — melyre sűrűn van krétazva az adósk lajstroma — hát elmondhatja, hogy „én vagyok az ur a házban“.

— Hanem ennek a kis putiknak a közön-sége mindig érdekes.

Már korán reggel hangos a szén-dugárusok lármájától, akik itt állapítják meg a hadi, illetve üzlettervet. Minden kocsinál hárman vannak. Az egyik a lakásokban jár és köti az üzleteket, a másik a kocsin ül, a harmadik meg a legközelebbi utcásarkon lesi, hogy nem jön-e rendő? Ha feltűnik egy háromszínű karszallag a láthatáron, akkor a kocsin ülő a másik intésére meg-csapkodik a lónak csufolt virslilajóltat és gyorsan elszélel a láthatárról. A szén jól meg van locsolva vízzel, hogy sulyosabb legyen és amellet a zsákot vivő úgy görnyed alatta, mintha legalább is a Mont-Blancot cipelné.

— Ezek eltakarodnak a korcsmából az üzlet után látni és bevonul helyettük egy béké-sőbb társaság, a portyázni induló ószeresek hada. Magukba öntenek egy kis kupiczával a kisüstön föttből, trécesznek még, azután elszélednek. A helyöket rögtön elfoglalják a lókupeczek, a kik innen indulnak vásárra és ide térnek vissza áldomást inni.

— És ez így megy tovább, egész nap, szünet nélkül, mint egy kaleidoszlop, minden perc-ben más képet mutatva.

A legszolidabb publikum persze az ószere-seké. Nem lármáznak, nem duhajkodnak, nem szidják az italt és azt, aki méri; elindulnak csendben az üres batyuval és visszatérnek meg-rakodva egy olyan heterogén tömeggel, a milyent csak nagyvárosban lehet összehalászni.

Minden jelentéktelenségük mellett mégis az én figyelmemet ezek közül kötötte le egy. Ruházata, viselkedése hajdani jómódra vallott. Kitaró következéssel viselt egy színhagyott, szakadozott, foltos redingotot és látszott rajta, hogy nem tudna megválni tőle, mert talán ez maradt meg egyedül az ő régi világából és ez emlé-keztette rá néhanapján. Az arcáról sem tudta az intelligens kifejezést letörölni a pálinka, a nélkülözés, meg a nyomorgás; elcsufította, rezessé, durvulttá tette, de a külső máz alól be-szédésen kívánczított elő a régi arc, a rendesen beretvált, szappannal mosott és belső tartalmat eláruló ábrázat. A vásárlásban is válogató, mondhatnám választékos volt. A többiek ronggyal tömött batyujával merő ellentét volt az övé, melyben cilindert, huszárdolmányt, perzsa szőnyeg, antik álló óra, ezüst sétatömjét és ilyenek voltak egy tömegben. Mintha irtóztott volna a rongytól, a piszoktól, ennek a kettőnek a ten-geregtől, mely összeesapott felette és a amelyik-ből ő úgy akart kijutni, hogy ne ragadjon rá semmi, sem az egyikből sem a másikból; mintha így akarta volna áltatni magát, hogy még a régi levegőben a perzsa szőnyegek és ezüstfejű pál-czák világában él...

— Mikor a megszokott pálinka-reggelire be-vonultak ő a pálinkája mellé még egy krajczár-ért erős, piros paprikát vett. Ezt beletöltötte a pálinkába, felkavarta és csak ezután itta meg az ilyen módon méregerőssé és bódítóvá tett italt!

— Álljunk meg itt, a paprikás pálinkánál egy kisse.

— Már az iskolás gyerek is tanulja és tudja, hogy a szeszes italok közül a pálinkának van a legnagyobb szesztartalma és ez az ital elbó-dít, butít, tönkreteszi a lelket, testet egyaránt, bűnre visz, rablókat, gyilkosokat nevel, átka a társadalomnak, átka a jövő nemzedéknek, stb.

— És most itt van egy ember, akit különbnek mondok és tartok, mint a vele egy sorban élő-ket és aki mégsem elégszik meg a pálinkával, hanem hatványozza annak a butító, romboló ha-tását a belejészt paprikával.

— Micsoda sülyedség! kiáltják önök.

— Én nem kiáltom! Én nem tudok, nem me-rek rá követ dobni és hiába biztatom és igyek-szem meggyőzni magam, hogy annak az ember-nek már nincs erkölcsi érzéke, mert azt elvitte, lemosta róla a paprikás pálinka; a lelkem mé-lyén mást érzek iránta, megértést, szánalmat és megindultságot!

— Én nem a paprikás pálinkát látom az ő sü-lyedségében, hanem egy kétségbeesett, sikoltó, halálos tiltakozást, a kegyetlen, talán igazságtal-an sors ellen; egy mélységet látok, amelyben ő zuhan lefelé és érzi, hogy zuhan és a papri-kás pálinka után kap, hogy az bódítsa el, hogy ne érezze a megállás nélkül való esést az er-kölcsi mélységbe.

— Szánalmat és megindultságot érzek iránta, mert magam előtt látom a meddőt, a vért izzadó küzdelmet az élet lefelé ragadó áramlata ellen és látom elfogyni, összetörni az egyenlőtlen harcban, melynek a vége mégis az, hogy oda-kerül a rongyok közé; és akkor megértem a paprikás pálinka beszédét:

„Igyál! itt a feledés, itt van bennem a meg-nyugvás, a fásultság; igyál, mert én vagyok már csak a te vigasztalód, a te kitaró kísérőd, mesemondód, ópiumod, Nirvánád, mindened!...”

— Egy napon azután eltűnt az ószeres. Hogy hová lett, nem tudta senki. Én sem tud-tam, hogy tovább sülyedt-e lefelé még a ron-gyokon alól, vagy valami erős kéz adott neki támaszt, hogy kikapaszkodjon a mocsárból; ki tudja? Sok mindent beszéltek róla.

Azt egyik sem tudta, hogy miért jutott idáig, de valamennyien megegyeztek abban, hogy az apja valami gazdag zsidó bérlő a délvidéken és hogy a fiát taníttatta. De hogy mi volt az in-dító oka a nagy esésnek, az homályban volt és maradt.

— És mikor ezt hallottam eszembe jutott valami.

— A gyermekek szoktak játszani olyan mó-

don a dominóval, hogy felállítgatják sorban és gyönyörködnek benne, mikor az elsőt meglökve az egész sor ledől. És akármilyen szép és akár-milyen hosszú a sor, a legerőtlenebb kéz gyenge érintésére is feltartóztatlanul dől egyik a másik után, míg földön hever az egész.

— És akkor arra gondoltam, hogy az ember élete is csak egy sor dominó és hogy olyan könnyen dől el az első és utána mind... mind!...

Röder Alfréd.

Nyilt-tér.

Ezen rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Ügyfeleimet és a jogkereső közönséget tisztelettel értesítem, hogy:

ügyvédi irodámat

Dobsináról **Rimaszombatba** (Ferenczy-u. 2. sz.: „Tompa”-szálló helyezetttem át. Telefon 38. Tisztelettel

Dr. Henney László

ügyvéd, Dobsina r. t. város volt tiszti ügyésze.

Lakásváltoztatás!

Tisztelettel hozom Rimaszombat város és vidéke nagyérdemű hölgyközönségének szíves tudomására, hogy

női-kalap üzletemet

a Hollósy-féle házból **május hó 1-én** a Kossuth Lajos-utca 1-ső szám alá: a **Kern Adolf-féle házba** helyezem át. Egyben kérem a mélyen tisztelt vevőközönséget, hogy szükségleteiknek beszerzése végett gazdagon berendezett üzletemet fel-keresni szíveskedjék.

Gyászkalapok a legrövidebb idő alatt készíttetnek. Kiváló tisztelettel:

Özv. HRECSKA LÁSZLÓNÉ
női kalap divatárusné. 1-3

Csikót

folyó évi legelőre 30 koronáért elvállal
..... és feltételeket közli
Cóburg-hercegi Intézőség
Gernyő-pusztá. (u. p. Rimaszecs).

Korcsmaátvétel.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy a **Rózsa-utca 4. sz. alatt** levő és jó hírnek örvendő **Neumann Mór-féle korcsma-helyiséget** május 1-től kezelésbe veszem és azt ujjonnan és kényelmesen berendezve tovább vezetem. — Ugyanott helyben vagy házhoz hordva olcsó és jó **házi-kosztot** is adok. — Főtörökvésem lesz tisztelt vendégeimnek kifogástalan jó, zamatos italokkal és izléses ételekkel szolgálni mérsékelt ár mellett; miért is számos látogatást és szíves pártfogást kér — Rimaszombat, 1911. április hó — **Koterka János.** 2-4

Figyelmeztetés.

Tudomására adom a t. Uraságoknak és birtokosoknak, hogy a kinek eladó birtoka van és azt jó áron értékesíteni akarja, adja ezt nekem tudomásomra és az eladásnál bizon meg. — Esetleges megbízatásnál szükségem van a birtok minőségére (szánt-tó, rét, legelő, erdő), területére és hogy hol, mely községben van; továbbá mi van hozzá? Minő és mennyi épület? gazdasági eszközök? gépek? ló, szarvasmarha, juh stb.? — Az eladó neve nem lesz nyilvánosságra hozva. — Megkeresések **Zajacz János Tiszolcz** intézendők. 2-3

PUCH **PUCH** **PUCH**
 Eredeti **PUCH** kerékpár
 föltulmul minden más kerékpárt!
Tartós! Erős! Könnyű járásu!
!! Ujdonság !!
 Hegymászó dupla áttételű kerékpár!
 Továbbá egyszerű és kontratékés
 dupla harangesapágyas kerékpárok
 vörös vagy szürke hegyi gumival
 kaphatók Gömör- és Kishontvár-
 megye területére az egyedárusítónál
őzv. Enyedi Miksáné
 5-6 óra és ékszerüzletében
RIMASZOMBATBAN.
 Kerékpár alkatrészek nagy választékban!
 Különböző varrógépek
 27 forinttól feljebb 2
 évi jótállás mellett.

Tudomásul!

Van szerencsém Rimaszombat város és vi-
 vidéke n. é. közönségének becses tudomására
 hozni, hogy édes atyám (néhai Soós László)
 régi, jó hírnévnek örvendett **szoba- és czim-
 festő**, valamint **mázoló üzletét** átvettem
 és a mai kor igényeinek megfelelőleg a maga-
 méhoz csatolva kívánom tovább vezetni.

Ismereteimet évek hosszú során elsőrangú
templom- és szobafestő-műhelyekben
 szerezttem. — Vállalkozom:

templomok, szobák és cégablak

festésére, valamint mindenféle **mázolási mun-
 kákra** a legszebb, legpontosabb és leggyorsabb
 kivitelben, szolid árak mellett.

Munkáim jóságáért felelősséget vállalok.

Magamat és szolgálatomat a n. é. közönség
 jóindulatába ajánlva vagyok teljes tisztelettel:

SOÓS LAJOS, szoba- és diszfestő.

Lakás: Rimaszombat, Tompa-utca 23. szám.

Értesítés.

Tisztelettel hozom tudomására Rimaszombat
 város és a vidék n. é. közönségének, hogy **45 év**
 óta fennállott

HOLLÓSY-féle temetkező-vállalatot



átvettem, azt ezentul a régi név igénybe-
 vételével, **Deák Ferencz-utca 24. sz. alatt**
Zsuffa Kálmán-féle ujonnan épült házban a
 saját nevem alatt fogom tovább vezetni. — Ké-
 rem eunélfogva mindazokat, kiknek kedves halottaik
 eltemetése osztályrészül jut, ezen szomorú köteles-
 ségek teljesítésével engem megbízni. Elvállalok min-
 denféle temetkezést és az ezzel járó összes teendőket.

Tartok raktáron mindenféle nagyságban és ki-
 vitelben **ércs- és fakoporsót, szemfedőt, sir-
 kosszorút, kosszoruzsalagot, készítették gyász-
 jelentéseket, ravatalozást** stb. mérsékelt áron
 a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig.

A helybeli és vidéki n. é. közönség jóakaratu
 pártfogását tisztelettel kéri 16-*

ZAWADZKY EDE

Rimaszombat, (Deák Ferencz-u. 24.)

A Rimaszombati Kereskedelmi és Közgazdasági Bank R.-t.
 Üzletfeleinek. — T. közönségnek szives tudomására hozza, miszerint
 a mai követelményeknek megfelelőleg **Rimaszombatban** felépített
gépgyárát és gépjavitó műhelyét üzembe hozta.
Gyárt és javít: motorokat, cséplőket, elevátorokat és
mindenféle gazdasági és ipari gépeket,
malomberendezéseket és vasszerkezeti munkákat. ::
 Hengerrovátkálás gyorsan és pontosan eszközöltetik.
 Autogén gyorsforrasztás tengely vagy bármilyen ön-
 tött vasalkatrészekre 24 órán belől eszközöltetik.
:: Állandó raktár mindenféle gazdasági gépekben ::
 A géptulajdonosok felkéretnek, hogy javításra szoruló gépeket
 mielőbb szállítsák be, nehogy későbbi időszakban beállani szokott
 torlódás miatt, az késedelmesen eszközöltessék. 16-*

Megbízható ügynökök felvételnek.

Megbízható ügynökök felvételnek.

Mészárosok és hentesek
 részére egy jó karban lévő használt
:: jégszekrény ::
 olesón eladó: **Szabó István** mészáros-
 és hentesmesternél **Rimaszombatban.**

Kiadó lakás.
Kossuth- és Szentpéteri-utca
sarkán lévő emeletes lakás, mely áll:
 5 szoba, konyha, kamra és pinczéből, —
 május hó 1-étől kiadó. — — Értekezni
 lehet: **Heksch Bertalan** urnál Rima-
 szombat. 1-2

Értesitem a nagyrebecsült vevőközönséget, hogy a **ta-
 vasi jó minőségű kész árak** megérkeztek
:: férfi-, női- és gyermek cipőkben. ::
 Nagy választék minden színben.
 X Műhelyemben rendelés után izléses munka készül.
Fájós lábakra külön osztály.
Kovács Zsigmond-féle cipő-üzlet
RIMASZOMBAT
Deák Ferencz-utca 8. szám alatt.



Tavaszi!
 Van szerencsém nagyrebecsült vevőimet értesíteni, hogy **f. hó**
20-ától a növényszállítást megkezdem.
 Eladásra kerül **1000 drb. remekszép erős koronás**
rózsafa, több két éves a szabadból és a kedvelt **alacsony** tő-
 nemes **bokorrózsák** (2 évesek), a leghálásabban virágzó fajok.
 Ugy szintén **szobadiszek** és **virágzó növények**, minden-
 féle **plánták**, a legszebb fajokban.
 Alkalmi **csokrok, koszorok, eszményi ajándéktár-
 gyak** izléses kivitelben.
 Figyelmes és pontos kiszolgálás.
 Jóakaratu pártfogást kérve kiváló tisztelettel:
CSINTALAN JÁNOS, városi mű- és kereskedelmi kertész.
 Telefon 59. szám. 1-2 Telefon 59. szám.
Vidéki megbízások pontosan teljesítettnek.

Pályázati hirdetés.

540. sz. — Nagyrőceze r. t. város alólírott polgármestere a lemondás folytán megüresedett erdőőr- és az újonnan rendszeresített erdőlegényi állásra pályázatot hirdet.

Felhívtnak a pályázni óhajtó okleveles erdőőrök és az erdőlegényi szolgálatra alkalmas irni, olvasni tudó egyének, hogy kellően felszerelt kérvényeiket a polgármesteri hivatalra czimezve **1911. évi április hó 20-án** déli 12 (tizenkettő) óráig nyujtsák be. 1-2

Az erdőőr javadalmazása a következő:

1. Havi előleges részletekben fizetendő évi 600 korona készpénz.
2. Ruha- és csizmaátalány 112 korona.
3. Szabad lakás.
4. 1 hold szántó használat, 10 métermázsaszéna.
5. 12 kocsi tűzifa befuvározással.
6. Tehén- és sertés tartás.

Az erdőlegény javadalmazása a következő:

1. Havi előleges részletekben fizetendő évi 480 korona készpénz.
 2. Ruhaátalány 110 korona.
 3. 12 kocsi tűzifa befuvározással.
 4. 80 korona lakbér.
- Nagyrőceze, 1911. április hó 2-án.

Dr. Mihalik Dezső, polgármester.

Hirdetés.

624. sz. — A nagyrőcezei kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a „Nagyrőcezei Népbank” végrehajthatónak Breznyan András és Datko András rapavi koháryházai lakos végrehajtást szenvedő elleni 180 K tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék a (nagyrőcezei kir. járásbíróóság) területén lévő és Koháryháza község határában fekvő, az 1017. tkvi 1903. számú végzéssel özv. Polyák Andrásné szül. Paros Anna javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jogának épségben való meghagyása mellett a koháryházai 80. számú tjkvben foglalt A. I. 2-20. sorsz. alatt felvett külsőség, erdő és legelőből a B. 24. sorsz. alatt Breznyan András nevében jegyzett illetőségére 75 koronában,

a koháryházai 115. sz. tjkvben felvett A. I. 1. sor. 36/I. a. hrsz. belsőség 120. népsorsz. ház, csür, gazdasági épületek és udvar, továbbá a 4-6., 13., 20., 21. sorsz. külsőség és 28. sorsz. számú erdő és legelő illetőségéből a B. 12. sorsz. számú alatt Datko András rapavi nevében álló fél részére 461 koronában,

a koháryházai 116. sz. tjkvben felvett A. I. 2-5., 7-38. sorsz. számú külsőség és erdő, legelő illetőségéből a B. 10. sz. alatt Datko András rapavi nevében jegyzett $\frac{1}{48}$ -ad részére 172 koronában,

a koháryházai 756. sz. tjkvben felvett 1., 3., 4. sorsz. 604., 2386/a. 3490/a. hrsz. és B. I. sorsz. számú alatt Datko András rapavi nevében álló szántóra 60 koronában,

a koháryházai 757. sz. tjkvben felvett A. I.

1-5. sorsz. rét ingatlanak B. 3. sorsz. alatt a Datko András rapavi nevében álló $\frac{1}{3}$ -ad részére 126 koronában,

a 2877. tkvi 1873. számú végzéssel az özv. Baron Mátyásné szül. Datko Krisztina javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jogának épségben tartásával, — a koháryházai 762. sz. tjkvben felvett A. I. 1. sorsz. 36/I. b. hrsz. számú belsőség 121. népsz. számú ház, csür, gazdasági épületek és udvarból álló ingatlanak a B. 8. sorsz. számú alatt Datko András rapavi nevében jegyzett $\frac{1}{48}$ -ad részére 18 koronában az árverést ezzel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1911. évi május hó 9. napján d. e. 10 óra-kor** Koháryháza község házájánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is, de a kikiáltási ár $\frac{2}{3}$ -ad részénél olcsóbban eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsáranak 10%-át vagyis 7 korona 50 fillért, 46 korona 10 fillért, 17 korona 20 fillért, 6 koronát, 12 kor. 60 fillért, 1 korona 80 fillért készpénzben vagy az 1881. évi 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881. évi 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Nagyrőcezei kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság 1911. évi február hó 27. napján.

Gazda, s. k. kir. járásbíró.

Meghívó.

A CSIZI JÓD-BRÓM-FORRÁS FÜRDŐ RÉSZV.-TÁRSASÁG RENDES ÉVI KÖZGYÜLÉSÉT

Csizben, az igazgatósági épület társalgónak használt nagytermében folyó évi május hó 1-ső napján délelőtt 10 órakor tartja meg.

Ennek tárgyai lesznek:

1. Igazgatósági jelentés. — 2. Felügyelő-bizottsági jelentés.
3. A múlt évi számadásokról az igazgatóság és felügy.-biz. jelentésének elbírálása s azzal kapcsolatban a mérleg megállapítása.
4. Az igazgatóságból és a felügyelő-bizottságból kilépő tagok helyének betöltése.
5. Indítványok

Az évi mérleg az összehívón alább az ismert lakású részvényesek mindenikével postai uton, a részvényes közönséggel pedig alapszabályszerűleg a társulat hivatalos hirdetőjében egyszer megjelenő hirlapi beiktatással közölve lesz.

A közgyűlésre a megjelölt időben és helyre az összes részvényeseket tisztelettel meghívja

Rimaszombat, 1911. április hó 13.

az igazgatóság.

Tartozik.

Veszteség- Nyeresség-számla 1910. évre.

Követel.

Veszteség	korona	f.	korona	f.	Nyeresség	korona	f.	korona	f.
Törlesztés kölcsön kamatai	3029	41			1909. évi adózott nyereség áthozat			7490	26
Iroda költségek	648	08			Adómentes betéti kamatok	1486	27		
Igazgatási költségek	10927	70			Adómentes bérházakból	637	42	2123	69
Jövedelmi és pótdadók	3536	82			Vendéglő üzletből	759	35		
Szerelvények pótlása és karbantartása	2071	—	20213	01	Izzasztó pokróczokon	61	45		
1909. évi adózott nyereség áthozat	7490	26			Viz szállításon	12301	12		
Folyó évi eredmény	18639	69	26129	95	Fürdőüzleten	23607	09	36729	01
			46342	96				46342	96

Tartozik.

Mérleg számla.

Követel.

Vagyon	korona	f.	korona	f.	Teher	korona	f.	korona	f.
Pénztári készlet			22295	12	Tőke számlán			582230	90
Gyógyforrások			404151	94	Rimaszombati Takarékpénztár			54790	27
Telkek			26521	48	Veszteség-Nyeresség számlán 1909. évi nyereség áthozat	7490	26		
Épületek			80878	54	Folyó évi nyereség	18639	69	26129	95
Üvegház			813	52					
Befektetés Horváth-telken			1470	81					
Készpénz tételek			500	—					
Szerelvények			72104	33					
Leltári tárgyak			28955	89					
Gyógyhely illeték számlán			25459	49					
			663151	12				663151	12

Csiz-Fürdő, 1910. december 31.

Endrődy Nándor s. k., könyvelő.

Csizi Jód-Bróm-Forrás Fürdő Részvénytársaság: Glós Arthur s. k., vezérigazgató.